



GAZETA DE

MONTEVIDEO.

MARTES 1 DE OCTUBRE DE 1811.

Continua el discurso historico-politico del numero anterior.

CAUSA admiracion, y no poca inquietud en el animo de los buenos españoles europeos, que los americanos disidentes cuentan una larga serie de tiempos en que encorvados con el pesado yugo de fierro han sido tratados por la Nacion peor que esclavos. El descubrimiento de estos países es una epoca ignominiosa, segun su parecer, y como si los españoles ni hubieran conocido sentimientos de humanidad, ni sus Reyes hubieran dictado leyes, que impidieran desordenes necesarios en todo descubrimiento, como el de la America, levantan el grito al cielo suponiendo han sido unos los días de la conquista con los largos años de la posesion. Injustos los hijos de los europeos ponderan unos males, que no han sufrido, y unos atresos de que son causa la mayor parte de ellos por su inaplicacion. Observador pacifico de estos países 33 años ha, me he criado entre ellos, y no puedo recordar la grave opresion que el despotismo ha tenido reducidos a nuestros hermanos de Europa, sin que declame contra los que se que-

xan aquí de vexaciones, y agravios intolerables. Haré un pequeño paralelo entre las Provincias de España, solo desde el tiempo de Godoy, y entre las de América, para que así algunos publicistas de Cadiz, y Londres, y los de Buenos Ayres reformen sus atrevidas, y falsas proposiciones, que no tienen otro apoyo, o calificación en los primeros, que lo que oyeron, o les pronosticaron algunos de los muchos del partido de los segundos, que atrastrados del desafuero de la razón quieren dominar sin freno, sosteniendo un partido contra toda justicia, y se jactan de imparciales porque injurian a la Nación descubriendo defectos, que ella no ha cometido, y que están en contradicción con las costumbres de todos sus hijos.

No negaré, como verdadero imparcial, que muchos Xefes militares, políticos, y de rentas han querido ser respetados como dioses, sostenidos de la adulacion de muchos, que baxo su sombra labraban su fortuna, y parecidos al filósofo Aristoteles adulator de Filipo, y Alexandra han prostituido sus conocimientos á la pasion ciega de unos hombres, que los adoraban como si fuesen de otra naturaleza. ¿Y de esto tiene culpa la Nación?::

Se continuará.

Continua el criterio de la verdad del num. anterior.

P. ¿Y estas leyes podian hacer conservar el orden en la sociedad respetando el derecho individual de los ciudadanos?

E. Si, porque comprometidos los pueblos á su observancia las hacian respetar en beneficio de todos, y cada uno de por sí. Los espartanos, y atenienses fueron respetados de todos los impetios por esta observancia; los romanos adoptaron sus leyes, y estas rigieron á los españoles en la edad de oro, que llama Estrabon á la que antecedió á la entrada de los fenicios en la Andalucía

P. ¿Se derivaron de estas leyes los principios de nuestra actual legislacion?

E. Muchos se han conservado, aunque la mayor parte es diversa segun las diversas costumbres de la Nación, y sistema del continente de Europa.

P. ¿Pero ya fuesen las leyes, que hizieron tan apreciable aquella edad de oro, ó ya las que la Nación estableció conforme á su estado político, y al engrandecimiento, que ha adquirido, como es que en vez de progresar ha sufrido los males del desorden?

E. Porque todas las leyes se han violado al placer de los Reyes, que no pocas veces han sido despotas, guiados de ministros, que despreciando el bien de la Nación, conculcaban solo su antojo.

P. ¿Luego nuestras leyes deberán conservarse íntegras sin tratar sino de que se cumplan segun su tenor?

E. No. Nuestras leyes han sido respetables, pero ya son defectuosas, complicadas, y algunas contra el sistema actual de la Nación; por esto ó se reformarán, ó variarán casi del todo en el nuevo código, que trabajan nuestras Cortes.

Se continuará.

NOTICIAS.

ESPAÑA.

Puebla de Sanabria 25 de junio. El 18 supimos que Besieres habia evacuado á Benavente el dia 16, dexando 150 hombres en las alturas de Castrogonzalo; que se dirigió á Valencia por Campuzas, y que el mismo dia por la tarde habian entrado en Benavente nuestras tropas.

El 19 volvió á salir el brigadier Cabrera con su division, mandando retirar á Requejo su artilleria. El 21 se hallaba en las Muelas, desde donde avisaron que los enemigos habian evacuado á Astorga y Labañera, que Besieres se retiraba hacia Valladolid, amenazado á cada paso por la guerrilla de Borbon al cargo de su Comandante D. Tomas Principe, y que el general frances Seras estaba en Benavente con 5000 hombres.

El 23 había 2000 hombres del sexto exercito en Astorga, y el cuartel general estaba á una legua de aquella ciudad. De aqui salio el mismo dia una remesa de municiones para la division de Cabrera, que el 24 se hallaba en Castro con trigo.

Aunque se ha asegurado que Seras evacuaria á Benavente, no se ha verificado, ni se sabe tampoco si los enemigos que abandonan á Asturias, lo hacen por Santander, ó por Leon.

El mismo dia 23 estuvo aqui un oficial de las guerrillas patrióticas de la Rioja, que venia con ordenes del general Castaños para que se le suministrasen municiones, y nos dio la noticia de que el general Mendizabal estaba en camino para tomar el mando del septimo exercito y provincias de su comprehension.

Se asegura que el general Silveyra está tomando disposiciones y reuniendo fuerzas considerables para moverse sobre Zamora.

Los enemigos saquean todos los pueblos por donde se retiran, con la mayor inhumanidad. En Orbigo cogieron á un albeytar que había herrado algunos caballos de nuestros soldados, lo ataron á 4 de los suyos, y espoleándolos en direcciones opuestas, descuartizaron al infeliz, cuyos miembros palpitantes fueron arrastrados por el campo, celebrandolo con risa atroz aquellos monstruos.

Caliz 15 de julio. El exercito frances acantonado en Guadix, Darro y Diezina se ha retirado enteramente concentrandose en Granada; y el nuestro, mandado por el general Freyre, se ha adelantado en su seguimiento. — El 30 de junio estaba el capitán D. José de Villalobos, con las guerrillas de su mando, en Cuentar, distante dos leguas y media de Granada. Una de ellas, reunida á dos compañías del regimiento de Alpujarras, se acercó á Guetton, donde había 250 franceses con 2 piezas de artillería; pero no pudieron sacarlos de sus fortificaciones á pelear en campo raso como lo deseaban. Los enemigos de Granada no alargaban sus descubiertas mas que á una legua de la

ciudad, donde solian encontrarse con las nuestras. El pueblo de Cogollos está ocupado por los enemigos, y todos los demas de la inmediacion por las tropas del tercer exercito. — La derecha de este ha entrado en Jaen.

Valencia 25 de junio. La junta provincial ha recibido del coronel D. Francisco Espoz y Mina el parte que dirigió á este su segundo D. Gregorio Eruchaga, y es como se sigue:

“A luego del oficio de V. S., fecha 15 del corriente, y en cumplimiento de lo que en el me ordenaba, me encaminé a la villa de Puente la Reyna, llevando conmigo al primer batallon y caballeria para reunirme con el tercero y cuarto, que se hallaban en la misma. Inmediatamente tomé las disposiciones que creí oportunas, para verificar nuestra salida al punto que era mas á proposito para atacar al enemigo. Al salir del pueblo el tiempo amenazaba llover; sin embargo siguieron su ruta los 3 batallones primero, tercero, y cuarto, quedandose el segundo en Estella segun V. S. me prevenia; y habiendo llegado al camino real los coloqué en sus respectivas posiciones, mandando asimismo a la caballeria tomase lugar competente para obrar en tiempo oportuno. En este estado pasamos todo el dia hasta que por la tarde, viendo que el enemigo que esperaba no venia, y que la tropa estaba calada de agua, por lo mucho que llovió, me retiré a los pueblos inmediatos.

Aquella noche recibí aviso de que 800 infantes con 100 caballos debían venir por el mismo camino, dirigiendose desde Pamplona a Tafalla. A la mañana siguiente, muy temprano, salí a encontrarlos, disponiendo la tropa en esta forma: el cuarto batallon ocupaba la derecha del camino real, frente al pueblo de Mendivil, el tercero la izquierda, a poca distancia el uno del otro, y el primero y caballeria del centro a la parte de abaxo del camino. Igualmente dispuse en una altura los mosquetes que llevé conmigo para suplir la falta de artilleria. Mis fuerzas así repartidas podian hacer un estrago notable.

Cerca del mediodía se dexó ver una guerrilla enemiga, compuesta de 12 caballos a vanguardia a la que a 100 pasos de distancia seguía la restante que pasaba de 300 caballos con 2 violentos y un obús, componiéndose su retaguardia de 3000 infantes. La guerrilla que había avanzado peraito bien pronto 6 ginetes, que con sus caballos quedaron en mi poder: de los 6 restantes 3 fueron heridos y 2 muertos. El enemigo me presentó varias guerrillas de infantería que ocupasen á las máximas por varios puntos, y destacó dos de estas acia el sitio que ocupaba el cuarto batallón; pero habiéndole su comandante Ulzurrun conatado con otras dos, rechazaron estas a las enemigas, obligandoles a retirarse enteramente. La misma operacion hicieron contra los restantes primero, y tercero; pero no tuvieron mejor éxito, sosteniéndose el tercero, al mando de su comandante Gorritz, con un valor y firmeza increíbles. Una guerrilla del primer batallón, que por su demasiado arrojó se avocó hasta las unas de los caballos, tuvo la desgracia de quedar prisioneros el oficial que la mandaba D. Sebastian Ansa, con 2 sargentos y 4 soldados, pudiéndose salvar los restantes. De cuando en cuando nos disparaban algunos cañonazos, que si sirven para intimidar a los que no están hechos a su estrepito, no causaron en nosotros desgracia alguna, ni la menor impresion en el animo de los soldados, al paso que nuestros mosquetes les hacian muchos heridos, y bastantes muertos. En lo recio del fuego se reventó uno de estos sin desgracia de nuestra parte. La caballería enemiga discurría arriba y abaxo del camino, no sabiendo adonde guardarse, porque en todas partes encontraba la muerte, y las heridas. Viendo los franceses que las guerrillas habían sido rechazadas, que la caballería era acosada en medio del camino, y que no podia conseguir ventajas de otro modo, cargaron de firme contra los 3 batallones; pero supieron estos cumplir con sus deberes renovando el fuego, y sembrando de cadaveres el camino, presentandoles al mismo tiempo la máxima obstinada resistencia. También nuestra caballería les hizo unos cuan-

ros prisioneros, a pesar de no llegar a 100 caballos, y del superior numero de la enemiga. Si no hubiera llvido, hubiera perseguido al enemigo hasta Tafalla. Casi todos los soldados consumieron sus municiones. Me dolia de ver a los pobres soldados empapados en agua despues de 5 horas de fuego, y mas de 6 de lluvia, y granizo, resistir tan valerosamente a fuerzas tan superiores a las nias, no llegando estas a 1500 infantes y 180 caballos.

No creyera la perdida del enemigo, si no la hubiera presenciado. Ha tenido mas de 50 muertos, de estos 12 han enterrado en Batasouin, y pasados de 300 heridos, ademas de 12 prisioneros, entre estos 2 españoles del partido enemigo, y 10 caballos que retengo. La nuestra, ademas de los prisioneros indicados, no pasa de un muerto y 8 heridos. El voluntario Manuel Valencia consintió ser muerto antes que quedar prisionero. El coronel Gaudin ha entrado en Tafalla asombrado de nuestra resistencia.

Debo recomendar a V. S. el acierto, serenidad, y firmeza de los comandantes del tercero y cuarto batallón D. José Gorritz, y D. Ramon Ulzurrun y Eraso, no menos que de los ayudantes del primero y tercero D. Miguel de Sadava, y D. Simon Laquidain.

Todos los oficiales y soldados han llenado el colmo de sus deberes. Los 12 mosquetes, asegurados en 4 tarugos, han hecho una buena prueba, pues he visto que su estrepito es casi igual al de un cañon de a 4, y ademas de calzar bala de 2 onzas, alcanzan tanto como un violento; con la circunstancia de darse fuego a 3 de ellos a un mismo tiempo por un solo impulso; su autor José Suescun y Garcia, natural de este reyno, se ha hecho memorable con esta invencion.-- Dios guarde a V. S. muchos años.-- Campo de honor de Navarra a 18 de mayo de 1811.--Gregorio Eruchaga."

Buques, que han fondeado en este puerto.

El 26 Fragata española *N. Sra. del Rosario* (alias) *la nueva Malonesa*, su capitán D. Miguel Clarens, procedente de Algeciras, carga, 255 pipas de vino tinto, 2 dichas de vinagre, 30 caxas con 2080 botellas de vino exquisito, 60 barriles de aguardiente, 12 de almendras, 30 baleras de papel blanco, 50 de estraza, 15 piezas de farderia con generos, 1100 botijas de azeite, 52 caxas con 524 frasquitos de id., 485 con aceitunas, 10 de alcapar-ras, 10 de encurtidos, y 40 cargas de ollas, cazuelas, y cantaros.

Fragata española *N. Sra. del Carmen*, su capitán D. Salvador Fabeiro, procedente de Gibraltar, arribó al Janeiro el 22 de Julio, y se dió a la vela para este puerto el 10 del corriente: carga 143 pipas de vino de Malaga, 32 medias de id., 320 barriles de id., 400 botijas de azeite, 12 botas de sardinas, y 2 caxas de sedas.

El 29 Fragata española *Flor de Mayo*, su capitán D. José Torné, procedente de Valparaiso, carga, 19 fardos de esteras, 510 quintales de cobre, 3012 fanegas de trigo, 100 zurrones de garbanzos, 13 de azafran del país, 6 de cominos, 70 de nuezes, 8 de almendras, 87 botija de miel, 28 tercios de filastica, 40 quintales de queso, 2 tercios de hilo de vela, y 6000 pesos fuertes.